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Steunpunten beleidsrelevant onderzoek  -  Financiële ondersteuning 

Wetenschappelijk onderzoek is voor een Vlaamse overheid een noodzakelijke 
ondersteuning om te kunnen inspelen op de maatschappelijke prikkels en gebeurtenissen 
in onze huidige maatschappij. De Vlaamse overheid startte daarom een 
Steunpuntenprogramma op in 2001. Hierbij wordt thematisch gewerkt rond verschillende 
thema’s en dit binnen een financieel gestructureerd en vooraf bepaald kader. Er zijn 21 
steunpunten erkend. 

Door de Vlaamse overheid werd gevraagd om wetenschappelijk onderzoek te verrichten 
rond thema’s die zij als prioritair en relevant beschouwt en dit met het oog op 
beleidsvoorbereiding, beleidsevaluatie en kennisoverdracht. Tevens werd gewerkt aan 
het opbouwen van een groot gegevensbestand rond vooraf bepaalde thema’s, alsook het 
uitvoeren van analyses op deze gegevens. 

Er zijn reeds drie generaties steunpunten onderzoek geweest (2001-2006; 2006-2012 en 
2012-2015). Volgens de beleidsnota wil de minister verder investeren in 
wetenschappelijk onderzoek. De financiering van de steunpunten is hier echter geen 
thema. 

1. Wat was de financiële situatie vóór 2015 van elk van de steunpunten (financiering 
van het beleidsdomein, financiering van Economie, Wetenschap en Innovatie (EWI)). 

2. Hoe ziet de minister de komende jaren de financiering van wetenschappelijk 
onderzoek? 

3. Wat is de beleidsvisie van de minister over hoe beleidsrelevant onderzoek in de 
toekomst zal worden gefinancierd?

4. Wat is het effect per steunpunt voor het tewerkgesteld personeel? Hoeveel mensen 
werden reeds op de hoogte gesteld van de veranderende situatie in 2015? 

5. Een specifieke vraag wat betreft het steunpunt Wonen: minister Homans geeft aan 
haar budget te zullen behouden voor beleidsrelevant onderzoek. 

Wat zal de minister verder doen om ter zake specifiek onderzoek verder te 
financieren?
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1. Een overzicht van de financiering van het beleidsdomein EWI en van de functioneel 
bevoegde beleidsdomeinen vindt u in bijlage terug. 

Toelichting bij de tabel en de financiering:
Per jaar wordt per steunpunt de financiering weergegeven met in de kolommen de 
herkomst in de begroting (ter verduidelijk van de begrotingscodes vindt u in het 
tweede werkblad aan welke beleidsdomeinen de begrotingscodes toebehoren). De 
financiering van het departement EWI is terug te vinden in kolom K.

De eerste – lichter gekleurde – rijen geven de financiering aan die aanvankelijk bij de 
start van het programma was toegekend. Volgens de regelgeving diende deze 
financiering jaarlijks geïndexeerd te worden, weliswaar binnen de perken van de 
voorzien begrotingskredieten. De budgettaire realiteit liet echter niet toe om te 
indexeren en afhankelijk van het begrotingsartikel werden doorheen de 
erkenningstermijn besparingen doorgevoerd.  

2. Het vernieuwde FWO+ zal dé toegangspoort worden voor onderzoekers via hetwelk 
kan geïnvesteerd worden in een excellentiemodel. Het vernieuwde FWO+ moet dus 
toegankelijk zijn voor alle onderzoekers die bekommerd zijn om lange termijn 
excellent onderzoek. Vermits nu ook het strategisch basisonderzoek bij het FWO 
wordt ondergebracht, kunnen onderzoekers bepaalde meer strategische 
beleidsrelevante onderzoeksprojecten via dat kanaal gefinancierd krijgen. Tot slot 
zullen verschillende beleidsdomeinen ook in de toekomst nog investeren in gericht 
beleidsrelevant onderzoek (betrokken op hun domein) zodat ook langs die kan 
mogelijkheden blijven bestaan.

3. Het beleidsrelevant onderzoek, zij het wanner verder wordt gewerkt binnen het 
regelgevend kader van de Steunpunten voor Beleidsrelevant Onderzoek, zij het 
wanneer gewerkt wordt via initiatieven van de beleidsdomeinen zelf, wordt niet 
langer centraal gefinancierd vanuit het beleidsdomein Economie, Wetenschap en 
Innovatie. De inhoudelijk betrokken beleidsdomeinen worden geresponsabiliseerd om 
zelf initiatieven op te starten en staan ook zelf in voor de financiering.

4. Formeel zijn de onderzoekers en medewerkers geen personeel van het steunpunt. 
Het steunpunt heeft immers geen rechtspersoonlijkheid. Het personeel van het 
steunpunt is werknemer bij een van de aan het steunpunt deelnemende instellingen. 
De in het kader van het steunpunt gemaakte personeelskost (en ook andere kosten) 
worden door de overheid vergoed aan de instelling – dit conform de 
beheersovereenkomst. Wat het effect per steunpunt is, valt moeilijk te zeggen en is 
afhankelijk van het statuut of contract van het personeel dat voor het steunpunt is 
ingezet en van hun/de andere activiteiten en mogelijkheden binnen de deelnemende 
instellingen. 

Van zodra er toch enige formele bevestiging kwam over de gewijzigde aanpak van 
beleidsonderzoek en de responsabilisering van de beleidsdomeinen werden de 
steunpunten hiervan op de hoogte gesteld (via de vertegenwoordigers van het 



steunpunt in de stuurgroepen). Dat de erkenningstermijn evenwel eind 2015 afloopt 
was wel al geweten bij de start van het programma in 2012.

5. Overeenkomstig de beleidsvisie van de minister over hoe beleidsrelevant onderzoek 
in de toekomst wordt gefinancierd,  is het aan de inhoudelijk bevoegde minister om 
over de financiering van onderzoek binnen hun beleidsdomein te beslissen. Een 
centrale financiering vanuit wetenschapsbeleid, zoals die tot nu voor het 
Steunpuntenprogramma van het beleidsdomein Economie, Wetenschap en Innovatie 
kwam, zal niet langer gebeuren.
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